

66

中秋时节，市面上多了这么一种“黄金果”，颜色金黄带点绿叶枝，尝起来味道酸甜可口。这便是在秋季成熟，大街小巷随处可见的橘子。

99

# 一个橘子等于五味药 药用价值不容忽视

## 一个橘子

### 相当于五味药

橘子不算是贵重的水果，平价易得，特别是在秋天丰收的时候，时常可以看到一筐又一筐的新鲜橘子。但是如此平价的水果，其含有的营养价值却不容忽视。橘子可以说是全身都是宝，不但果实可以食用，其果皮、叶子、橘络、橘核都具有一定的药用价值。

#### 1.陈皮、青皮

橘子成熟后果实的外皮称之为陈皮，是一味广东的地道药材。在古代，人们就已经认识到陈皮的药用价值，《本草纲目》中提及，陈皮“同补药则补；同泻药则泻；同升药则升；同降药则降。”陈皮具有化痰止咳、健脾和胃、理气燥湿的功效，适合脘腹胀满及疼痛、食少纳呆、恶心呕吐、嗳气、呃逆、便溏泄泻者服用。

青皮是橘子还没有成熟的果实外皮，虽然都是果皮，但是药用功效和陈皮还是有所差别。青皮主要用于治疗肝郁气滞所致的胸胁胀满、胃脘胀闷、疝

气、食积、乳房作胀或结块、症瘕等症。

#### 2.橘络

橘络是橘子皮内层的网状筋络，很多人在吃橘子的时候，都是将其剥掉不会食用。其实橘络有行气通络、化痰止咳的功效，特别是对咳嗽咳痰等症状有缓解的作用。

#### 3.橘核

橘核顾名思义即是橘子的果核，有理气散结止痛的功效。对睾丸胀痛、疝气疼痛、乳房结块胀痛、腰痛等有良效。

#### 4.橘肉

橘子最常见的食用部位就是橘肉了。橘子肉有开胃理气、止咳润肺的功效。可以治疗食欲不振、口干舌燥、肺热咳嗽、饮酒过度等病症，还可辅助治疗高脂血症、动脉硬化及多种心血管疾病。

#### 5.橘叶

新鲜的橘子的叶子有一股清香的味道，而晒干后的橘叶可以疏肝理气、消肿散毒。



### 橘子皮不要扔

#### 还可以这样用

橘子的全身都是宝，不过人们大多数只是会食用橘子肉，对于橘子皮都会选择扔掉。其实橘子皮有很多妙用之处：

1.把橘子皮晒干之后放在厕所或者冰箱里，可以有效帮助祛除异味。

2.家里养宠物的人，把橘子皮泡水之后给宠物洗澡，或者给宠物擦拭身体，可以帮助赶走跳蚤和小虫子。

3.容易晕车晕船的人，可以把橘子皮带在身上，难受时可以放在鼻子下闻，橘子皮的清香气味可以帮助缓解晕车的不适感。

据新华网



### 身材大比拼

#### “梨形”比“苹果形”更健康

女性的脂肪倾向蓄积在大腿处形成“梨形”身材，男性的脂肪倾向蓄积在腹部形成“苹果形”身材。美国研究人员通过动物实验发现，“梨形”身材比“苹果形”身材更健康。

美国加州大学欧文分校的研究人员在《免疫学前沿》杂志上报告说，雄性小鼠和雌性小鼠储存脂肪的方式不同。雌性小鼠的脂肪多储存于皮下，而雄性小鼠的脂肪则更多储存于内脏区域，后者的脂肪存储方式可能对体内器官造成影响。

研究人员用高脂肪饮食喂养小鼠，雄性小鼠会出现神经炎症，睾酮水平降低且精子数量减少，而雌性小鼠基本不受影响；当雌性小鼠的皮下区域脂肪蓄积过量，腹部区域开始肥胖时，也会出现神经炎症。

研究人员据此推测，由于在怀孕过程中体重会出现更多变化，雌性在进化过程中逐渐形成了能保护自身的脂肪存储方式，但雌性的腰部也肥胖起来后，这种保护效果就减弱了。

据新华社

## 头发枯黄有哪几种类型？

年轻的女性头发应该是乌黑亮丽的，但是有一部分女性的头发有些干枯发黄，这主要是因为身体缺乏一定的营养元素而导致的一种症状，当女性头发干枯发黄时怎么办？女性头发枯黄有哪几种类型？应该怎么改善发质？

#### 1.营养不良型的黄发

营养不良型的黄发主要是因为高度的营养不良而引起的，此时应该注意调配饮食，改善身体的营养状况，可以从大豆、瘦肉、鸡蛋、黑芝麻、核桃、花生里面摄入，里面不仅含有植物蛋白和动物蛋白，同时也含有头发所需要的半胱氨酸和胱氨酸，属于滋养头发的最佳食品。

#### 2.酸性体质黄发

身体过度的劳累、过度的吃甜食、脂肪会增加血液中的酸性毒素，在平时可以多吃一些海带、蘑菇、豆类、鲜奶、鱼类等，同时也应该多吃新鲜的蔬菜水果，比如柑橘、小白菜、菠菜、油菜、芹菜，可以中和身体中的酸性物质，从而改善了头发发黄的情况。

#### 3.缺铜性黄发

头发生成黑色素过程中，如果缺少一种含铜的酪氨酸，就会导致头发发黄，在生活中的芹菜、土豆、西红柿、动物的肝脏、水果里面含有大量的铜元素。

#### 4.辐射性的黄发

长期性的受到射线的辐射，比如长期从事电脑、X光射线等工作，会导致头发发黄，此类人群应该多补充含有维生素A的食物，比如胡萝卜、奶类、蛋黄、猪肝等，要多吃一些抗辐射的食物，比如高蛋白食物、水果以及绿茶。

#### 5.功能性的黄发

受到了精神上的创伤、身体过度的劳累、出现了内分泌失调、受到了药物和化学物品的刺激，会导致身体中的黑色素细胞生成障碍，此类患者应该多吃一些黑芝麻、海鱼、苜蓿菜。苜蓿菜里面含有的有效成分可以复制黑色素细胞，能够提高黑色素细胞再生的功能。黑芝麻可以生化黑色素原，海鱼里面含有的

烟酸能够扩张毛细血管，从而增加了微循环，让气血得到一定的通畅，消除了黑色素生成的障碍，让头发变得更加的健美。

#### 6.病原性的黄发

当患上某些疾病比如大病初愈或者缺铁性贫血时，会导致头发发黄，此类患者应该多吃一些小茴香、核桃仁、黑豆，黑豆里面含有大量的黑色素生成物，能够促进黑色素的生成，小茴香里面含有的茴香醚可以促进黑色素转化为黑色素细胞，让头发变得更加的乌黑亮丽。

如果是单纯的头发问题造成的，每周至少要有1到2次的头发护理，可以使用护发素或者含有高维生素E的植物精油涂抹在发梢停留两分钟之后洗掉，也可以去理发店做焗油的护理。

#### 温馨提示

女性朋友要及时排解生活和工作上的压力，不能有太多心理负担，适当锻炼身体来增强体质，每天要保证八个小时的睡眠时间，不能经常熬夜。

据新华网

广告

## 30%的人有不同的干眼情况，你还好吗？

### 如何缓解干眼

一要改善生活习惯。美瞳、隐形眼镜，虽然美观，但会加重干眼，建议有相关症状的人减少使用，同时注意避免熬夜，在空气干燥的室内使用空气加湿器；二要补充维生素A。缺乏维生素A，泪腺上皮容易角质化，会影响泪液的分泌，使眼睛干燥；三要使用人工泪液，可改善眼表润滑程度并增加湿度，且不含防腐剂。

也可减少对角膜的损坏；四要到医院治疗。目前干眼就医常见的方法是睑板腺理疗法，包括熏蒸、热敷、按摩，简称为“眼部SPA”。

衡阳爱尔眼科医院开设有干眼门诊，临床率先推出眼部SPA疗法，并可以采用配合热敷和睑板腺按摩及疏通、泪小点栓塞、湿房镜等有效治疗。针对干眼的不同程度和类型，量“眼”定制治疗方案。咨询热线:8239955。

黄晓晶认为，选用何种刷牙工具和正确掌握刷牙方法两者之间，显然后者更为重要，只要手法正确，普通刷牙也可以达到很好的效果。她建议使用“巴士刷牙法”来刷牙。首先将牙刷对准牙齿与牙龈交接的地方，刷毛与牙齿大致呈45度角，同时将刷毛向牙齿轻压呈圆弧，接着开始做短距离的水平运动，两颗到三颗牙前后来回约刷10次；刷咬合面时，也是两颗牙来回刷；刷门牙时，要把牙刷竖起来，一颗一颗上下来回刷，内外都要刷到。

据新华社

干眼越来越多、发病年龄越来越年轻化，这或许和我们生活习惯的改变不无关系。手机、电脑等电子设备的广泛应用，隐形眼镜和美瞳的使用，还有种种不良用眼习惯，都可能是导致干眼的原因。

#### 干眼的表现特征

干眼的人通常会觉得眼睛干、涩、痒、疼，还可能会觉得眼睛内有异物，看东西模糊，畏光，迎风容易流泪等。